

## 建设乡村振兴新典范

贵阳银行毕节分行:

# 为乡村发展注入金融“活水”

□ 廖婉君

普惠金融是乡村振兴的重要力量。近年来,贵阳银行毕节分行致力于新时代乡村振兴战略的总要求,立足区域特色,加大信贷供给,创新服务模式,不断优化金融产品和服务,着力满足乡村振兴多样化金融需求,引金融活水浇灌各类涉农主体,为农业企业和农户提供全方位的金融服务。

### 上门服务 纾困解难送温暖

践行为民初心,让服务更有“温度”。贵阳银行毕节分行始终坚持“以客户为中心”的服务理念,知民意,解民忧,为特殊群体带去关心关爱。

“有一位80多岁的独居老人求助,想要激活社保卡,但他年纪大了,行动不便,银行决定上门去帮他办理。”贵阳银行毕节分行营业部总经理王越介绍,田坎乡是七星关区最边远的乡镇之一,车程3个小时以上,由于村里网络信号不好,工作人员还背着老人爬到山顶,为他办理激活手续。

像这样的老人不在少数,有些生病住院,等着卡里的钱救命,有些本人不在辖区,有些不懂办理流程……面对老龄化客户群体的增多,贵阳银行毕节分行开展每月下基层进社区活动,坚持从客户的角度出发,用真诚、用心的服务,满足特殊群体期望与需求,用最短的时间把最温暖服务送到他们身边,不断延伸金融服务触角,提高服务效率和服务水平,打通金融服务“最后一公里”,用脚步丈量民生,用真情化解民忧。

### 金融活水 夯实根基送春风

畅通资金“活水”,践行社会责任,服务地方经济发展。贵阳银行毕节分行拓宽业务覆盖范围,帮扶小微企业纾困发展,扶持特色产业,助力乡村振兴。

“针对小微企业、种植养殖户、个体工商户,我们开通了绿色通道,根据他们的营销情况给予授信,提供资金支持。”贵阳银行毕节分行零售部信贷经理邓畅介绍,通过改变以往手续繁杂的流程,抓好线上业务与线下相结合,对存在困难的工商个体或农户进行扶持,并简化贷款程序,落实配套机制,将普惠性产品带到有需求的小微企业、个体工商户当中去,为他们送去“及时雨”。

将金融活水引入田间阡陌,贵阳银行毕节分行逐步形成了横向协同、纵向联动的金融服务乡村振兴工作推动机制,为种植养殖户和个体工商户提供专项贷款支持,助力其扩大规模,积极发挥金融服务优势,2022年累计投放信贷近20亿元,为地方经济增长和乡村振兴贡献力量。



引导客户办理业务

### 靶向发力 创新服务送甘霖

“贷款要跑四五趟银行,审核资料一大摞,能不能贷还是个问题。”这两天,手头资金不够周转,打算再买几头牛养殖的王进喜正在发愁。

在多方了解咨询后,通过贵阳银行APP,王进喜获得10万元的贷款。“我们会根据种植、养殖户的发展规模以及发展前景,对其进行综合评估,实施贷款,无抵押、无营业执照,这在以前是没有的。”邓畅说。

简化信贷程序,贵阳银行毕节分行采用“线上+线下”的方式,创新推出“烟草e贷”“乡村振兴贷”等信贷渠

道,积极探索与地方政府、担保机构的合作,汇聚多方资源,挖掘自身优势,发挥金融服务优势,推动普惠金融服务提质增效,共同推进乡村振兴。

从金融知识普及到金融贷款助农,从扶持当地产业到建立乡村振兴普惠金融服务点,贵阳银行毕节分行将自身特色和业务优势与乡村发展的需求相结合,不断创新产品和服务模式,以满足农户和小微企业的实际需求,积极拓展服务范围,将金融服务延伸至更多新领域,推动农村产业多元化发展,帮助小微企业“缓口气”再加把劲,解决他们的“燃眉之急”。

## 威宁自治县

# 大力发展肉牛产业

本报讯(刘军林 报道)近年来,威宁自治县因地制宜发展肉牛产业,延伸产业链,不断创新完善肉牛产业体系建设,让群众过上“牛”日子。

在工作中,威宁不断强化组织领导,县级成立牛羊产业发展工作领导小组,制定家庭牧场建设相关方案,强化工作统筹协调和技术指导,确保肉牛产业有序推进;不断细化发展模式,以群众投工投劳等方式,财政给予补助为基本建设模式,广泛调动养殖户积极性,积极参与建设,按照“缺什么补什么”的原则,制定“一户一策”工作措施,帮助养殖户修建圈舍、堆粪棚、化粪池、青贮池、草料棚等设施,改善养殖条件,推进家庭牧场建设。

如今,随着各项有力措施的落实,威宁肉牛产业发展成效显著,通过项目资金直接补助到养殖户,使养殖户受益。同时,通过改善养殖条件,提升养殖户的养殖积极性,带动周边农户发展肉牛产业增收;通过配备标准化的堆粪棚、化粪池等粪污处理设施,进一步规范养殖粪污处理,带动村庄内畜禽养殖户实行人畜分离,美化乡村生活环境,引导畜牧业由简单粗放向循环高效转型,借粪污资源化利用助推种植业发展。

今年,威宁充分利用得天独厚的畜牧业发展优势,充分调动农户积极性,全力发展家庭牧场养殖,带动全县养牛产业发展。

## 纳雍县百兴镇

# 2万亩小麦长势良好

本报讯(杨熙 杨永 报道)今年,纳雍县百兴镇种植了2.4万亩小麦。因提前抢抓晴好天气进行播种,又大面积采取滴灌技术,全镇小麦破土早、长势好。

百兴镇镇长王若涛介绍:“通过良种良法措施,加强田间管理,及时做好病虫害防治,为小麦的生长提供良好环境。”

据了解,百兴镇还积极组织农业技术人员深入田间地头,为麦苗“把

脉支招”,结合气候时节向农户宣讲播种、施肥、灌溉、除草、治虫等田间管理知识,全力促进小麦生产提质增效。

“百兴镇小麦种植已有多年历史,对当地发展有着重要影响。种植小麦可以拓宽农民收入来源,促进当地的面条产业发展,提高农业产值。同时,为周边地区提供优质的粮食资源,进一步推动当地经济发展。”王若涛说。

## 毕节市郊供电局:

# 电力赋能“照亮”乡村振兴路

近年来,毕节市郊供电局着力把电力基础设施建设和电力供应服务放在为民办实事的头等位置,做好电网规划工作,有序推进主配网规划建设,补齐农村电网短板,提升客户户均配变容量,切实保障供电系统正常运行,助推乡村振兴。

### 加强电力基础设施建设,确保稳健供电

2021年至2023年,毕节市郊供电局始终坚持“强基固本”,配网投资更精准。“十四五”期间,规划总投资14.11亿元。220千伏及以上项目4个,规划投资6.35亿元;110千伏至35千伏项目54个,规划投资5.46亿元;10千伏及以下项目472个,规划总投资近2.3亿元;完成“十四五”配网自动化专项规划,投资1.66亿元,新增自动化开关369台。

不断夯实前期基础,使投资运行更顺畅。110千伏撒拉溪变二期扩建工程、35千伏生机变二期扩建工程、35千伏小吉场变增容工程、110千伏撒拉溪变10千伏送出工程、220千伏归化变10千伏送出工程以及馈线组等项目,取得可研批复;在基建项目建设方面,强力管控进度,使项目建设更快速。2021年基建项目40个,建设进度100%,投产率98%;2021年紧急项目12个,建设进度100%,投产率100%;2022年配网新建项目33个,建设进度35%;在业扩延伸项目方面,实行跨部门沟通,使业扩投产更高效。

与此同时,为使供电可靠性管理更加科学,市郊供电局坚持盘活存量,提升可转供率。投运自动化开关292台,覆盖线路89条;建成合环倒供线路65条,自愈型线路组4条;建设完成生产项目282个,总投资6104万元。改造接地电阻不合格公变273台、专变93台,安装公线避雷器82组、专线避雷器37组,有效降低恶劣天气引起的线路跳闸。同时,加大科技引领,快速定位故障。安装故障指示器350组,快速提升故障查找能力。

### 加强供电干部队伍建设,激发企业内生动力

为充分调动广大干部员工积极性、创造性,激发企业内生动力,市郊供电局以供电可靠性为总抓手,高质量党建引领、创新安全管理体制机制为切入点,扎实开展“我为群众办实事”专题实践活动。

以“我是党员+电亮先锋”党建品牌为载体,持续加强基层基础基本技能建设,新增7个、换届选举5个供电所党支部,实现“一所一支部”;引领“5+1”深度融合,全面推动党建与改革发展、生产经营同步向前。“我为群众办实事”专题实践活动效果明显。16个基层供电所与辖区586个村(社区)开展支部联建,实现互联互通、双向促进,安全管理水平取得新突破。

### 着力为群众排忧解难,助力乡村振兴

自脱贫攻坚取得决定性胜利以来,市郊供电局持续加固电网建设,紧紧围绕民生保障、产业发展、乡村振兴等重点工作,在解决低电压、易地扶贫搬迁、助力产业发展、提高电力服务水平和服务质量等方面做出积极贡献。

打造“贵人服务”“黔电服务”电力品牌,充分利用科技手段,构建数字化服务新模式。运用智能外呼机器人模拟满意度调查,发现问题,倒排工期整改,以此提供“用上电、用好电、不停电”的供电服务,为工业、农业的持续发展和辖区各类产业用电需求切实做好保障。

当贵州华亨麻业有限公司等企业需要用电时,市郊供电局立即向上级申请资金450万元,从110千伏海子街变电站增加出线,新建10千伏海经II回线专门为园区供电,解决了贵州华亨麻业有限公司以及贵州日昌晶照明科技有限公司等企业的用电问题。

七星关区团结村回乡创业的大学生张伟,通过“合作社+农户”的模式养殖梅花鹿。后来想扩大养殖规模,却苦于新基地离电源点太远。市郊供电局获悉后,立即组织工作人员进行实地查勘,做好负荷测算,现场制定工作方案,及时架设400伏线路300米,解决其用电问题。

平时工作中,毕节市郊供电局班子成员不定期带领相关部门及供电所负责人,逐一走访供电辖区内的客户,详细了解他们的生产经营状况及用电需求,保障客户正常用电。

接下来,市郊供电局将科学谋划电网建设,努力构建和优化营商环境,进一步做好“六稳”工作,落实“六保”任务,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,助力辖区经济社会稳步发展。

(毕节市郊供电局 供稿)



## 图说新闻

近年来,纳雍县不断完善城乡交通路网,方便了山区群众出行,打通了当地农产品出山之路,促进了山区经济发展,助力乡村振兴。

图为12月6日拍摄的盘旋在纳雍县寨乐镇山腰的纳雍县G246毕纳公路。

(张晓明 摄)

# 橙黄橘绿鱼水情

——七星关区清水铺镇派出所助力乡村产业发展侧记

□ 本报记者 杨念

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。

时下,到七星关区清水铺镇橙满园社区采摘柑橘,成为不少市民出游的标配体验。亲友相约驱车前往,在硕果盈枝的果园精挑细选,欣赏丰收美景,品尝甜蜜滋味。

极目远望,连绵的山头全是柑橘,金黄的柑橘缀满枝头。在这里,连空气里都弥漫着酸甜交织的馨香。

“老乡,骑三轮车拉柑子一定要记得把头盔戴上哦,这一段路弯多坡陡车又多,一定要注意安全。”

11月21日,天气晴好。一大早七星关区清水铺镇派出所所长张涛就带着所里民警,在柑橘采摘区指挥交通。

随着柑橘的成熟,前来采摘的人员、车辆逐渐增多。

“平常稍好,遇到节假日或天气晴朗时,路上都是车。”进入11月,张涛和同事每天在柑橘采摘区疏导交通,一直持续到春节过后。

在清水铺镇派出所,张涛的队伍有4名民警、6名辅警,外加16个村的警务助理,他们共同守护125平方公里、3.87万人的平安。

“张所长,你们快来家坐坐,尝一

尝我家果园今年的柑柑。”看见张涛路过,村民李正明一边拿出板凳,一边让老伴张罗茶水,等大家都坐下后,他拿出簸箕到屋后的果园摘了满满一筐柑柑,吆喝大家尝尝。

在李正明家门口,大家围坐,你一言我一语地拉起了家常。周边的村民也凑过来听听热闹。

“到年底了,特别是在农村,年纪大的老人要注意养老诈骗和电信诈骗,大家一年到头攒点钱不容易,不要因为贪小便宜失大财,划不来……”趁着这当口,七星关区公安局经侦大队大队长吴文心做起了反诈宣传。

大家聊着聊着,就聊到门口的通组路。

“这条路刚打水泥,暂时先不准车子过哈,压坏了就可惜了。”张涛叮嘱道。

“大家好不容易争取来的资金,圆了我们的梦,哪个敢不珍惜哦。”南关组村民组长张政权感慨地说。

由于种种原因,橙满园社区南关街口到凉水井组约1.4公里通组路一直没有硬化,成了“断头路”。这些年,道路两边的村民常常“灰头土脸”,晴天,车辆经过,村民捂着鼻子,心里憋

气。

“橙满园社区现有成片果园7800亩,还不算零星散种的。顺着这条路往前走,还有3个村民组350户、1554人。每家每户都种了柑橘。”社区党支部书记胡孝志说,沿着106省道大路边上的果园,一成熟都能卖个好价钱。南关组往上的3个村民组由于路不好,同样品种的柑橘,很少有人来采摘。

“哪户有几口人、孩子多大了、家里有几辆车……进村入户走访,是当警察的基本功。”今年1月,张涛调任清水铺镇派出所所长后,经过走访,详细了解南关组“断头路”的前因后果,决定再一次动员镇村干部积极向上争取资金支持。

“看着大家守着金山过苦日子,心里不是个滋味。”

功夫不负有心人。经过张涛联合镇村努力,七星关区乡村振兴局将这条路的硬化纳入项目。

11月初,总投资59万元道路硬化项目正式施工,经过村民的自发投工投劳,一条宽4.7米的硬化路映入大家眼帘。

张政权介绍,南关组村民沿着川盐古道而居,这里曾因盐茶贸易商旅往来频繁。如今,村口那棵逾百年的皂角树

和山间的古驿道就是岁月沧桑的最好见证。

“党委政府好,警民鱼水情。大家齐努力,信心赛黄金。”

“乡亲们多年的期盼如今实现了。”“下个月我家杀年猪,你们一定要来吃饭。”走在硬化的通组路上,张政权心情舒畅。在村里担任过村党支部书记的他,如今还在发挥余热。

“路修好了,我们要动员各家各户在外墙上做点文章,整点插画,每家门口都栽上三角梅,把房前屋后、犄角旮旯打扫干净,让日子越过越美丽。”张涛说。

“我们都商量好了,这条路硬化一完工,就在路口建个寨门。”谈及未来,胡孝志信心倍增,他要带着大家把村子美化好,让外头游客进来度假旅游。

“明年我自家种的‘红美人’就可以上市了。”家里近10亩经过品种改良的果园让张政权充满底气。

人在果园住,客从远方来。“全镇柑橘有1.5万亩。来清水铺,大家可以畅游生态果园,品尝农家美食,观山村新貌,来一场‘甜蜜之旅’。”清水铺镇副镇长胡山坤说。